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Hemos dicho que el transito meridiano del punto
equinoccial de Marzo, es el que sirve de punto de
partida para contar los dias siderales, asi como el
transito del Sol medio para contar el dia solar medio.

Supongamos que para un lugar dado, el punto equi-
noccial ha recorrido como una tercera parte de su

revolucion diaria, es decir, que préximamente son las
8" de tiempo sideral, y que el Sol medio en aquel ins-
tante se encuentra en un punto intermedio del me-
ridiano al punto equinoceial, pero sobre el horizonte
del lugar todavia; caso que puede tener lugar el mes
de Mayo. Los planos que pasan por el eje de la Tie-
rra & la vez que por el Sol, y por el punto equinoe-
cial, forman con el meridiano dos angulos diedros
que son los horarios de los astros, de manera que en
nuestro caso el angulo horario del Sol medio medird
proximamente la horamédia, y el del punto equinoe-
cial medird la hora sideral. El angulo formado por
los dos planos equinoeeial y solar, no serd otra cosa
que la ascension recta del Sol medio en el instante
que venimos considerando. Se comprende enténces
ficilmente, que si del tiempo sideral se resta la as-
cension recta média del Sol en aguel instante, se ob-
tendra el dngulo que hemos dicho representa la hora
meédia. '

Pero el Anuario no da m4ds que la ascension recta
del Sol medio en su paso meridiano, de manera que
si tomamos ésta para hacer la resta, seria tanto como
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suponer que el Sol habia permanecido fijo sin variar
su ascension recta, y el residuo que obtuviésemos re-
Presentaria enténces un intervalo en tiempo sideral,
del que tendriamos que restar la correccion que die-
sen las tablas para convertirlo en intervalo de tiem-
po medio, que seria por ltimo la hora média corres-
pondiente 4 la hora sideral dada. Por tanto, la regla
para conocer entonces la hora média correspondiente
4 una hora sideral dada, es la siguiente: se resta~de
la hora sideral la ascension recta del Sol medio como
la da ¢l Anuario; tomando por argumento el residuo,
se ve en la tabla I la correccion que le corresponde,
que debers restarse de aquel residuo, y el resultado
serd la hora média que se busea.

Haciendo consideraciones semejantes 4 las ante-
riores, fiacilmente se viene en conocimiento de la
regla que debe seguirse para resolver el problema
inverso; esto es, encontrar la hora sideral correspon-
diente & una hora dada de tiempo medio, paralo cual
ge suma 4 la hora propuesta la ascension recta del
Sol medio, mas la correccion que da la Tabla IT, to-
mando por argumento aquella hora dada.

Ejemplo para el primer caso—EBl 20 de Junio marea
un péndulo sideral perfectamente arreglado 14*17™
48° 40 en el instante en que se observa un fenémeno;
;4 qué hora de tiempo medio corresponde?
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Tiempo sideral. . . . . . 14217m48540
Aseension recta del Sol medio 4 medio-
dia el 20, da Junio.. v . < -oowe. B BT 29.84

Intervalo en tiemposideral. . . . . 820 19.06
Correccion TablaI . . . . . . . 0 1 21.96

Hora média correspondiente . . . 8 18 57.10

Ejemplo para el sequndo caso.—E118 de A gostomar-
caun guarda tiempo perfectamente arreglado al tiem-

po medio en el momento de una observacion 852
56°30 ;cudl es la hora sideral correspondiente?

Tiempo medio. . . . . . = 8:52mEBs 30
Ascension recta del Sol el 18 de Agosto 9 50 06.13
Correccion Tabla 11 tomando por argu-

mento el tiempo medio . . . . . 0 1 27.55

Hora sideral correspondiente . . . . 18 44 29.98

Debemos advertir que las ascensiones rectas del
Anuario estin calculadas para el Observatorio As-
tronémico de Tacubaya; mas para otro lugar, es fi-
cil corregirlas, siempre que se conozca su longitud
con relacion al meridiano de Tacubaya, teniendo pre-
sente que las ascensiones rectas aumentan en vein-
ticuatro horas, segun hemos dicho dntes, 3™ 56° 555,
pudiendo por lo mismo una de las Tablas dar la co-
rreccion. En efecto, la Tabla IT estd formada bajo la
siguiente proporecion: si 4 24 horas le corresponden
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o

de variacion en la ascension recta del Sol 356555,
¢4 x horas, cudnto le corresponderd? que seria pre-
cisamente la proporcion que tendriamos que formar
para la correccion de la ascension recta para otro lu-
gar cuya longitud fuese dada. Supongamos, por ejem-
plo, que se trata de un lugar que esté situado 4 16
minutos de tiempo al Oeste de Tacubaya: la Ta-
bla IT da para 16™ una correccion de 2:63, que serd
lo que tenemos que agregar 4 todas las ascensiones
rectas del Sol para tenerlas referidas al nuevo lugar
de que se trata. Si en vez de estar al Oeste quedase
al Este, la correccion que diese la misma Tabla IT,
se restaria de las ascensiones rectas del Anuario.
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TABLA I para convertir intervalos en tiempo sideral en intervalos equivalentes de tiempo medio solar,

ARGUMENTO: 1a hora sideral, ! CORRECCION: Substractiva.
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Bideral 1t 2 g : 6 ks Para Jos segundos.
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16" i ) : 2 238 Para los segundos.
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16 174 18n 192 20" 21 221 230 Para los segundos

om 495 188 52017 | 3m 1s847 | 8m 115676 Sm2ls 506 | $m3ls 336 | 3m41s 165 | 3m50s 995
2 932 | 23218 |3 2o1 11 840 3 91 670 (3 81 409|3 41 820 |3 51 158
2 515 52 35 2 174 12 004 834 |3 31 663 1933 51 322

3 21 3 3
42 679 52 509 838 12 168 3 21 997 |8 31 3 657 | 3 5l 486
3 22 3 3 820 |3 51 630

42 343 52 673 502 12 332 161 3L 8

52 83 666 12
53 000 |3
53 164 994 12
53 3. 12
53 492 %21 13

82 981 814
32 : 51 9718
32 4 3 312 52 141
32 2 4763 52 305

; 3 52 469

EEREBER

53 656 485 13
819 649 13
983 813 13
147 13

13

633
7497

124

28

288 EE

14
14
14
14
14

14
15
15
15

15

(=3

@ oan e oen
rTEREeR

15
15
16
16
16




ANTUARIO

TABLA TII para convertir intervalos de tiempo medio
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solar, en intervalos equivalentes de tiempo sideral.

CORRECCION: Aditiva.
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